

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远市阳山县大崧镇:

依托乡村振兴示范带 激活“美丽经济”

一个个特色节点、一片片缤纷花海、一块块绿色种植基地、一条条干净整洁道路,共同描绘出“湖光山色·诗画田园”的乡村画卷……自2021年5月起,清远市阳山县大崧镇便开始规划建设乡村振兴特色精品示范带,如今,美丽乡村、特色农业产业基地、旅游景区、美丽圩镇错落镶嵌在21公里长的链条上,宜居宜业宜游乡村振兴示范带从“规划图”变成“实景图”,日益成为打卡乡村旅游的热门去处,惠及沿线39个自然村,辐射带动2851户1.3万人。在清远市2022年度乡村振兴示范带年终考评中,大崧镇“湖光山色·诗画田园”示范带被评为“优秀”。

■采写:新快报记者 农艳芳 通讯员 黄明宇 李晓声



■清远市阳山县大崧镇的乡村、景点、产业基地错落有致。



■清远市阳山县大崧镇打造的“湖光山色·诗画田园”乡村振兴示范带。

示范带推动乡村升级改造

位于“湖光山色·诗画田园”示范带上的松林村,在过去的两年悄然变美,休闲栈道、小桥流水、临水观景平台错落有致;夜晚河岸两旁灯光亮起,五彩斑斓夜景图画倒映水圳头岸边。新快报记者了解到,此前,松林村紧抓创建特色示范村庄和特色精品村机遇,结合自身优势,以庙公坑河为切入点和基础点开展了农村人居环境整治,围绕垃圾处理、污水治理、厕所改造、村容村貌、文明新风提升等进行了全面的整治提升。

松林村党支部书记黄火炎说,引进专业的规划设计团队让松林村一改破旧的面貌,成了生态村,焕发出新活力。“示范带建设接地气,政府用心推动、村民诚心配合,非常有示范效应。松林村的改造效果图出来后,村民非常配合改造工程,让了约5亩地用于道路拓宽、修建公园,全村140多户村民在一

周之内就全部完成了签约工作。”黄火炎表示,在党支部带头下,松林村拆除300多间废弃泥房,拓宽村道1.5公里,流转土地100多亩,清理淤泥、疏通河道,黑臭水涌“蝶变”成生态河道。

实际上,大崧镇始终坚持规划先行,在原有村庄规划的基础上聘请有经验的第三方团队,编制了大崧镇乡村振兴总体规划 and 乡村振兴示范带建设规划,细化规划设计,精心打造项目节点,并通过“干净整洁村”“美丽宜居村”“特色精品村”“特色精品示范村”四个梯次创建,进而串珠成链、连线成片。经过两年的打造,大崧镇以改善环境为基础、以提升风貌为标志、以发展产业为核心、以特色文化为内涵、以乡村运营为关键、以农民增收为目的的“湖光山色·诗画田园”乡村振兴示范带已经开始显现宣传带动效果,清远市大崧镇相关工作人员表示:“最近不断有朋友咨询想来大崧镇游玩,体验乡村旅游乐趣。”

美丽乡村激活“美丽经济”

“我‘蹭’上了‘湖光山色·诗画田园’乡村振兴示范带建设的红利。”渔痴渔醉悠闲垂钓体验园负责人何明说,如今每天都有许多人到村里打卡,休闲娱乐、体验农家乐是最大的卖点。新快报记者了解到,在大崧镇乡村振兴示范带上,环境的改变让村庄切实享受到了生态红利,更让村民尝到了甜头。

松林村蔬菜种植基地负责人王畅也提到,“乡村环境明显改善,坚定了我在这里创业的信心和决心。”今年1月,王畅到大崧投资打造了140亩的蔬菜种植基地,种植松花菜、黄芯大白菜、四九菜心等。眼下,基地种植的松花菜喜获丰收,畅销广珠深。王畅说:“今年我们还将再承租300亩左右,打造一个集育苗、生产加工、销售一条龙的菜场,形成

农业标准化生产基地。”该基地也将带动周边农户同步发展。

新快报记者了解到,随着“湖光山色·诗画田园”乡村振兴示范带生态修复、环境整治工作的完成,大崧镇正进入招商引资发展新阶段。下一步,大崧镇将以松林村蔬菜种植基地为基础,因地制宜流转更多的土地,逐步扩大特色蔬菜种植面积,打造品牌效应。

大崧镇相关负责人表示,这条示范带不只是作为“湖光山色·诗画田园”任务化的窗口,更要成为乡村振兴的“试验田”,实现古村保护、产业发展、乡村振兴、生态宜居四方共赢、相得益彰。大崧镇将继续以“抓环境建新村”“抓环境兴产业”“抓环境惠民生”为立足点,用优美环境吸引重大项目进驻和高端人才流入。



■清远市阳山县大崧镇青山绿水,风景优美。

培训就业“一条龙” 茂名电白岭门镇举办“南粤家政”培训班

“我们能多掌握一门技能,也多了一个就业增收的机会。”近日,茂名市电白区岭门镇首届乡村振兴“南粤家政”初级育婴师职业技能培训班开班,受到当地群众的热烈欢迎。

参训人数是原计划两倍

新快报记者从驻岭门镇工作队了解到,此次培训班由珠海市总工会、岭门镇政府、驻镇工作队联合主办,珠海市香洲区家政行业工会联合会承办,首批报名参加培训的学员近60人,是原计划人数的两倍。

开班仪式上,岭门镇党委副书记、驻镇工作队队长黄灶涛作动员讲话时表示,为助力对口帮扶地区妇女群体学技能、强本领、稳就业,珠海市总工会筹集资金4万元,联合珠海市香洲区家政行业工会联合会,举办本次培训班,让广大学员在“家门口”便能免费学习职业技能,提升稳岗就业能力。“希望大家用心掌握技能,真正做到学有所获、学

有所得,以优质服务和规范工作来推动岭门镇家政服务行业提质扩容。”

为办好培训班,珠海市香洲区家政行业工会联合会精心设计了母婴照护概论、产后心理护理、婴幼儿日常生活照料和护理基础知识、婴幼儿日常生活保健、安全工作常识以及相关法律法规等课程内容,培训全程由国家高级育婴师授课。经过为期3天的线下实操及4天的线上理论培训,学员们将参加职业技能等级考试,通过考试的学员可获得育婴师(初级)国家职业技能等级证书,并优先推荐到茂名市、珠海市的专业家政服务公司就业。

一技之长打开就业门路

参加本次培训班的学员中,既有刚开始带娃的新晋妈妈,也有准备从事家政服务行业的村民,更多的是来自脱贫户家庭、长期没有稳定工作,边打散工边照顾孩子的“4050”妇女。有学员表示,最初只是想掌握科学的育婴方法,更好



■首批近60名学员参加培训。

地养育二娃,不过,现在她觉得这次培训不仅让自己掌握一技之长,更让自己的就业选择更多、就业前景更广了。

“育婴师培训是我们经过广泛调研后选取的首期培训内容,接下来将持续开展各类送技能下乡活动,为农村群众自主创业、稳岗就业提供更优质的就业帮扶平台。”珠海市总工会四级主任科员、驻镇工作队副队长伍天衡表示,就业是最大的民生,技能是就业的根本,

珠海市总工会高度重视对口帮扶地区的技能培训工作,把农村富余劳动力培训作为帮扶就业群体技能提升和促进就业的重要抓手,通过投入68万元帮扶资金,改造建设集党建宣传、人才培养、转移就业于一体的多功能人才驿站,为农村群众常态化提供技能培训、就业信息和岗位推荐等服务,助力乡村全面振兴。

采写:新快报记者 朱清海